

龙行四海 天下同春

——世界在浓浓年味中感受中国文化魅力

各国政要和国际组织负责人祝贺龙年新春

据新华社北京2月11日电 综合新华社驻外记者报道：中国甲辰龙年到来之际，许多国家政要和国际组织负责人纷纷发表致辞，向中国人民及全球各地华侨华人致以新春祝福。

法国总统马克龙10日在社交媒体上用中文表达了对农历新年的祝福。他说，祝愿全世界庆祝农历新年的朋友们新年快乐，身体健康，万事如意。龙象征着创新和创意，我们在法国准备的精彩活动也正是如此！

泰国总理赛塔在社交媒体上发表贺词说：“农历春节是泰国华人 and 中国人民最重要的节日，在此我谨祝愿各位新年快乐，万事如意。祝愿新的一年将是繁荣、富裕的一年，财源滚滚，兴旺昌盛；祝愿泰国与中国贸易与投资能够顺利；祝愿两国互免签证政策能够促进两国间往来更加便利快捷。”他表示，泰国非常欢迎来自中国的朋友，希望两国之间的友情能够更进一步。

南非总统拉马福萨农历大年初一通过南非总统府网站向中国政府和人民以及全球华侨华人致以节日问候。拉马福萨说，祝愿龙年象征的活力、希望和机遇遍及中国的广袤土地以及在南非和全世界的华侨华人。“祝中华人民共和国繁荣昌盛、不断创新，持续推动世界和平与发展。”

日本首相岸田文雄日前在官网刊发新春贺词，向在日本生活工作的华侨华人以及全球各地喜迎春节的所有人致以新春问候。

奥地利总统范德贝伦在社交媒体平台上发表春节祝福，祝愿旅奥的华侨华人和所有庆祝中国新年的人们龙年吉祥、身体安康。

塞尔维亚总理布尔纳比奇日前在塞尔维亚首都贝尔格莱德出席中国新年庆祝活动时说，期待塞中两国之间的“铁杆”友谊在新的一年里能够进一步深化。值此新春佳节之际，向中国人民送上新春祝福，同时也祝愿共建“一带一路”倡议取得更大的发展与成功。

斐济副总理兼贸易部长卡米卡米加11日在当地的春节团拜会上向中国人民送上龙年祝福。他表示，斐济是中国的好朋友，要学习中国发展的成功经验，比如中国式现代化，相信龙年两国关系会更上一层楼。

丹麦外交大臣拉斯穆森近日向中国人民和在丹麦的华侨华人致春节贺词。拉斯穆森在贺信中说，象征着领导力和繁荣，“我期待在龙年精神鼓舞下，进一步推动丹中关系向前发展。祝愿龙年为大家带来幸福与好运。龙年大吉”

联合国世界旅游组织秘书长拉布拉·波洛利卡什维利和旅行主任娜塔莉娅·巴约纳日前在社交媒体上发布视频，恭贺新春。波洛利卡什维利在贺词中说，在农历龙年来临之际，让我们展望前景，变“危”为“机”，共同推动旅游业繁荣复苏。巴约纳祝全球华人拥有一个欢快、祥和与繁荣的龙年。“龙代表着雄心、繁荣、鸿运和力量，并将大家凝聚在一起。这些价值观与我们旅游业完美契合。”

伊斯兰世界教科文组织总干事萨利姆·马利克发贺信向中国人民致以新春问候。马利克说，愿这个特殊的日子洋溢着喜悦和健康，充满亲人的陪伴。伊斯兰世界教科文组织很高兴能和中国朋友共庆新春佳节。

俄罗斯外交部新闻发言人扎哈罗娃日前在“莫斯科的中国新年”活动上，用中文送上新年祝福。她说：“龙年快乐！祝我们的中国朋友们，新年愉快，身体健康，万事如意，春节好。”

俄罗斯远东阿穆尔州州长瓦西里·奥尔洛夫在社交媒体上用中文向中国人民拜年。他说：“俄罗斯和中国有着深厚的友好关系，我们非常珍惜这份友谊。我谨代表阿穆尔州人民并以我个人名义，祝大家春节快乐！祝身体健康、万事如意、家庭幸福、新春快乐！”

澳大利亚首都地区首席部长安德鲁·巴尔日前在堪培拉参加庆祝“2024年农历新年”活动的新闻发布会后说，祝每一个人都有快乐健康兴旺的龙年。

南非全国省级事务委员会副主席西尔维娅·卢卡斯日前接受记者采访时说，春节在全球拥有广泛影响力，祝愿中国人民吉祥如意。卢卡斯还用中文问候“春节快乐”。

乌拉圭首都蒙得维的亚市长高斯以视频方式祝贺中国龙年新春。视频中，高斯用中文向中国人民致以新春问候，并表示乌中友谊万古长青，乌方愿同中方一道努力，共同建设一个和平、绿色的世界。

(上接第1版)

最动人的身影

上午11时，秦水永在巡查路上与沿线居民“不期而遇”。“老乡，不要靠近这防护网，火车过来过去速度快，有危险……”他一边说着，一边从随身携带的工具包里翻出准备的宣传资料，向附近居民普及铁路沿线安全行为常识。这时的秦水永又成为了“宣传员”，几位老乡听了他的话表示明白和感谢，并迅速离开。此刻，一列火车呼啸而过，秦水永不自觉地挺了挺腰板，跟“老朋友”打过招呼，目送“老朋友”奔赴前方征程。

春运期间，平日冷清的古交站热闹起来，需要更多工作人员为旅客提供服务保障。完成当日巡查工作后，下午3时，秦水永和同事们来到古交站，加入“志愿者”行列，检票口、安检口、进出站口都活跃着护路员的身影。“最近每天要走两万步，能为旅客带去一份安全感，我深感自豪。”秦水永一边说着，一边走向人群，叮嘱旅客带好随身物品。那一抹抹寒风中的荧光绿，是归家路上最让人踏实的色彩。

最动听的声音

其实，他只是一名平凡的护路人。“车轮撞击铁轨发出的‘轰隆隆’响声和火车经过时的鸣笛声，很多人不喜欢，但我觉得这声音挺亲切。”秦水永憨厚地笑言。工作20多年，他坚守知路爱路护路初心，以执着的敬业精神和强烈的责任心赢得了省、市铁路护路联防中心的认可，多次被评为铁路护路联防工作先进个人。“老秦真是个热爱工作的好伙计，别人对于火车沿线的房子避之不及，他却将房子买到了古交铁路沿线。每天下午6时07分，他家旁边都会有火车经过，如果到点没有听到火车经过的声音，他会立刻从家里跑出来看看有啥状况。”队长高存峰介绍道。

结束一天的工作，记者跟随秦水永返回中队办公室，专职干事正在张贴春节假期值班表，看到秦水永的值班时间是初一至初五。“不能在家过节是不是很遗憾？”记者问道。“说一点不遗憾是假的，但保障铁路平安畅通是我的使命，也是我的新年心愿啊！这已是我在单位过的第十个春节了。”秦水永笑着回答。

守护无言，能与铁道相伴，在秦水永看来是一种幸福。像他这样平凡的护路人还有很多，在春运路上，在阖家团圆之时，他们坚守工作岗位，用脚步丈量每一寸铁路线，用一滴滴汗水无声诠释着一名铁路卫士的尽职尽责。

见习记者 陈嘉欣

彩，为巴黎风情园增添了浓郁的东方色彩。特别是在“山海有灵”展区，“龙”成为这里的主角，飞龙、盘龙、双龙戏珠等彩灯栩栩如生。

“这个灯光节并不简单，其背后体现着中国文化和中华文明，人们来这里能发现中国之美。”巴黎风情园园长马克·安托万·雅梅说。

春节，自古以来就是中华民族最重要的节日，是阖家团圆、辞旧迎新的喜庆日子。如今，春节走向全球，世界各地的人们在一年更比一年浓的年味儿中感受中华文化魅力，增进对中国的了解。如俄罗斯著名汉学家阿列克谢·马斯洛夫所说，春节正成为中国递给世界的一张文化名片。

纽约大都会艺术博物馆精心布置了龙元素满满的“龙年吉祥”特展，展现龙在中国文化中的重要意义，还安排了中国传统木版年画制作体验活动。12岁的女孩格蕾丝举着自己的作品兴奋地说，木版年画“特别酷”。“我对中国文化很感兴趣，希望能有一天能去中国。”

在冰岛首都雷克雅未克，作为“春节文化周”压轴大戏的浙江婺剧专场演出赢得满堂彩。服装的绚丽色彩、演员的灵动身段令观众陶醉其中。当地居民安娜说，这是一场崭新的艺术体验，期待未来能有更多此类文化活动。

春节，也是回望过去和展望未来的日子。在已经过去的一年里，中国文化频频在全球掀起热潮。热爱传统文化的年轻人身着汉服、唐装、马面裙，甚至东北大花袄，惊艳亮相外国街头，在声声惊叹中收获了世界对中国文化的认同与赞美。《长安三万里》等传统文化题材电影走出国门，让外国观众以现代技术为媒介一窥中华传统文化之瑰丽。近期，由中国年轻人原创的网红舞蹈“科目三”爆红海外社交媒体，展现出中国当代流行文化的强大吸引力。

未来，世界期待中国文化带来更多精彩。著有《龙的世界》一书的日本作家、翻译家池上正治曾在中国各地博物馆中寻找龙的历史，在甘肃敦煌莫高窟中寻找龙的图案，在《论语》《离骚》等经典作品中感受龙的存在。在池上看来，龙充分体现了中国的魅力，让他感受到中国的力量。

在年过七旬的美国知名中国文化学者斯蒂芬·阿利看来，中国过去几十年发生了巨大变化，但在文化上，“中国一直是中国”，“从某种程度上讲，中国古代哲学家推崇的基本核心原则将始终存在。”

巴西汉学家乔治·西内迪诺说，中国文化是世界了解中国、中国社会和中国人的窗口，可以让世界知道如何与中国人打交道，发现共同的价值，促进互信和友谊。

共鸣·交融

有人说，《春节序曲》是“烙印在中国人DNA里”的旋



二月一日，由马来西亚和中国的一百多名青少年组成的舞龙队在马来西亚吉隆坡的鸡场街上一共舞一条龙。这是活动现场的“一条龙”。新华社记者程一恒摄

交桥鱼沼飞梁和始建于北宋的圣母殿，可以让人充分感受到我国古建筑的魅力。说到“三绝”，圣母殿内的43尊宋代彩塑雕像是第一绝，它们较高的艺术特点被誉为中国古代雕塑的杰出作品；第二绝是一棵位于圣母殿北侧、树龄3000多年的周柏；第三绝是晋祠的难老泉，它也是晋水的主要源头。

农村工作将从以下几方面发力：强化稳粮保供，坚决守住牢粮食安全底线；健全完善机制，拓展巩固衔接工作成果；发展特优农业，提升乡村产业发展水平；推进农文旅融合，激发乡村振兴新动能，补齐短板弱项，推动乡村建设提质增效；坚持党建引领，全面提升乡村治理效能。

古交市

2月6日下午，古交市委主要负责人前往古交消防救援大队走访慰问坚守岗位的消防救援人员，向大家致以新春问候和诚挚祝福，对他们一年来在促进地方经济发展、维护社会稳定等方面作出的贡献表示感谢。古交消防救援大队将继续完善部门协同联动机制，推动消防力量嵌入网格，扎实提升应急保障能力。

清徐县

2月8日，清徐县召开专题会议，就全县“两节”期间重点工作进行再安排。节日期间，该县精心组织“两节”文化活动，加强值班值守，注意防灾减灾，做好防范应对工作。同时，抓好安全生产工作，以护林防火等为重点，深入排查整治风险隐患，坚决防范事故发生，全力确保人民群众欢度新春佳节。

阳曲县

2月6日，阳曲县委主要负责人深入太原方特东方神画、家家利超市、国新洁净液化天然气有限公司等地，就安全生产、消防安全、市场供应等工作进行督导检查。该县

晋祠博物馆不光有悠久的历史沉淀，在今年春节假日期间，还为游客准备了丰富多彩的文化活动。除了龙年“寻龙”打卡外，还举办剪纸、拓印等非遗体验。面向青少年，晋祠准备了龙年灯笼的制作，让大家感受传统文化。

(李晓丹)

相关部门健全完善应急预案，做好节日期间值班值守工作以及安全和供气保障工作，全力保障群众过一个欢乐祥和的春节。

娄烦县

2月10日，大年初一，娄烦县委主要负责人先后来到县委办、县政府办、国网娄烦电力调度中心、城关派出所、县城乡环境卫生服务中心，检查春节期间值班值守工作情况，看望慰问春节期间仍坚守在工作岗位的一线人员，代表县委四大班子向大家致以美好的新春祝福，并向全县人民拜年。

综改示范区

近日，转型综改示范区举办“我们的节日·春节”主题活动。剪窗花、好运抽红包、书写新年新愿望、写百福、拓龙迹、盖龙章、投壶……现场，活动一个接着一个，在探寻传统非遗魅力的同时，弘扬了中华优秀传统文化。干部职工感受着传统文化的魅力，现场洋溢着浓浓的年味。

中北高新区

近日，科技部高新技术企业认定管理工作网公布了2023年度认定的高新技术企业名单，太原中北高新技术产业开发区新增山西天成半导体材料有限公司、山西海普瑞科技有限公司等20家高新技术企业。目前，中北高新区高新技术企业达66家，比去年增长17.8%，实现稳步增长。

(以上由王勇编辑整理)

共祝·同庆

今年年初，中国与太平洋岛国瑙鲁恢复外交关系。在瑙鲁岛东南部沿海大道旁的一座小山上，客栈“阿夸里里”的老板丹尼尔双手抱拳，一句粤语发音的“恭喜发财”，诚挚表达了对中国朋友的新春祝福。

春节已被确定为联合国假日，并被近20个国家列为法定节假日，全球约五分之一的人口以不同形式庆祝农历新年，春节民俗活动已走进近200个国家和地区。连日来，世界各地的新春庆祝活动异彩纷呈，热闹非凡。“过年”，正成为一项全球性文化盛事。

在美国纽约，中国龙形文物巨幅海报亮相时报广场，向全球人民献上新春祝福。在新西兰，总理拉克森在奥克兰参加“新春花市同乐日”活动，与当地华人共迎新春。在毛里求斯首都路易港，该国副总理胡斯努与众人敲响锣鼓，共同启动“欢乐春节”花车巡游。在法国巴黎香榭丽舍大街，长长的舞龙在龙珠引导下上下翻飞，博得阵阵喝彩。游客让·巴蒂斯说，世界各地都在庆祝春节，因为春节带来的快乐能“感染所有人”。

红色，在中国文化中象征吉祥与喜庆。春节来临之际，世界各地的地标性建筑身披红色，迎接这一欢快的节日。纽约帝国大厦塔尖红光闪烁，亮起中国春节主题灯光；英国伦敦的巨型摩天轮“伦敦眼”亮起红色和金色灯光，象征幸福吉祥；在俄罗斯圣彼得堡市中心，“中国红”让圣三一桥显得更加静谧美丽；在日本东京，东京塔也换上一身红装，为龙年送上祝福。

龙，在中国文化中与龙腾虎跃、鱼跃龙门等诸多美好愿望联系在一起。龙临福至，世界各国的龙年祝福纷至沓来。“春节快乐，龙年大吉！”巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维在接受新华社记者采访时用中文说。斐济总统卡托尼韦雷在该国举行的中国农历龙年生肖邮票及首日封发行仪式上向中国人民表达祝福：“Bula(斐济语‘您好’)、新春快乐。”泰国总理赛塔在社交媒体上发表致辞，祝愿新的一年将是繁荣、富裕的一年，泰中亲如兄弟，亲如一家，希望两国之间的友谊更进一步。塞尔维亚总理布尔纳比奇在出席春节庆祝活动向中国人民送上新春祝福，期待塞中“铁杆”友谊在新的一年里能够进一步深化。基里巴斯总统马茂出席中国驻基里巴斯大使馆春节招待会时向中国人民致以新春问候，愿两国携手共进，共同开创繁荣美好未来。

联合国秘书长古特雷斯在新年致辞中说，龙象征着活力、智慧、守护、吉运，正是应对当今全球挑战所需要的特质。“只要我们携手共进，就能实现一个可持续、公正与和平的未来。”

“龙象征着力量，象征着美好世界和美好生活。”联合国贸易和发展会议秘书长雷韦卡·格林斯潘说，当今世界比以往任何时候都更需要这种积极的力量。

共赏·相知

连日来，不少外国友人来到拥有逾百年历史的法国巴黎风情园，欣赏形象各异、充满魅力的“中国龙”。

2024年是中法建交60周年和中法文化旅游年，国家级非物质文化遗产豫园灯会作为主打活动之一，迎来它的首次“出海”之旅。60个大型灯组、2000余盏彩灯流光溢

(上接第1版)

除了当下应景的木雕盘龙，晋祠博物馆内还有宋、元、明、清时期的各式建筑100余座，宋元以来雕塑100余尊，上千古树30株。在晋祠，最著名的还要说“三宝”和“三绝”，“三宝”是晋祠的三大国宝古建筑，都位于晋祠中轴线的核心区域，依次是始建于金代的献殿、最早的十字形立

(上接第1版)

杏花岭区

2月9日，杏花岭区政府主要负责人带队先后到辖区交警大队、公安派出所、消防救援中队、商圈街区等地，督导检查春节期间安全生产、民生保障、值班调度等工作，慰问一线工作人员。节日期间，该区从严执行值班带班、应急调度、信息报告等制度，确保调度及时、指令畅通。

尖草坪区

2月8日，尖草坪区委召开中心组学习会议，安排部署春节期间重点工作。抓好安全生产工作，加强重点行业领域排查整治。抓好社会稳定工作，全面落实人防物防技防措施。抓好氛围营造工作，营造浓厚节日氛围。抓好民生保障工作，守好基本民生底线。抓好廉洁自律工作，营造风清气正的节日氛围。

万柏林区

2月7日，万柏林区委主要负责人深入一线督导检查春节前安全生产和市场保供工作。节日期间，该区严格落实安全生产“三管三必须”要求，压紧压实属地管理责任、部门监管责任和企业主主体责任，形成齐抓共管的强大合力。同时，全力做好水电气暖等重要民生商品保供稳价工作，抓好货源组织和运输保障工作。

晋源区

2月7日，晋源区委农村工作会议召开。今年，该区